



2 月中东大事记

2月4-11日 香港大公网消息，4日至11日香港特区行政长官李家超率团访问沙特和阿联酋。这是香港复常后，特区行政长官的首次外访，受到各界广泛关注。李家超接受采访时表示，香港与沙特和阿联酋的企业、机构之间签署了13份合作备忘录或合作意向书，涵盖金融、创新科技、商贸、建筑、交通和能源等领域。香港作为内地与世界联通的纽带，此访将扩大香港与“一带一路”沿线国家合作，促进民心相通。

<http://www.takungpao.com/news/232109/2023/0213/817931.html>

2月6日 半岛新闻网消息，当地时间2月6日凌晨，土耳其南部靠近叙利亚的边境地区连续发生7.8级地震与7.5级地震。此次地震包括土耳其和叙利亚在内共造成至少52899人死亡、129491人受伤，是一个世纪以来该区域经历的最强的地震之一。6日，中国国家主席习近平就土耳其、叙利亚发生强烈地震分别向土耳其总统埃尔多安、叙利亚总统巴沙尔致慰问电。

<https://www.aljazeera.com/news/liveblog/2023/2/10/turkey-syria-earthquake-live-news-death-toll-exceeds-21000>

http://www.news.cn/world/2023-02/06/c_1129342643.html

2月7日 德黑兰时报消息，伊朗总统网站7日发表声明，伊朗总统莱希当天签署命令，将伊朗加入上合组织的法律交

由伊朗外交部正式实施。声明说，上合组织在经济等诸多领域积极开展活动，伊朗正式加入后能够更有效地维护其在相关领域的利益。此外，伊朗成为上合组织成员国还将促进伊朗参与“一带一路”倡议。

<https://www.tehrantimes.com/news/481777/Raisi-authorizes-Iran-SCO-membership>

2月12日 路透社消息，以色列政府12日批准把约旦河西岸9个“非法”犹太人定居点“合法化”，并宣布在原有定居点大规模新建住宅。舆论认为，巴以地区局势持续紧张，以色列政府此时“高调”推进定居点建设，将刺激局势升级。巴勒斯坦政府12日做出回应，“谴责并抵制”以方做法。其他中东国家和欧美多国也对此表示谴责。

<https://www.reuters.com/world/middle-east/israel-authorises-west-bank-outposts-despite-us-admonition-2023-02-12/>

2月13-14日 纽约时报消息，13日以色列议会初步批准了两项修正以色列“基本法”（在法律上等同于宪法修正案）的法案。允许议会立法者任命法官并取消司法审查。14日，议会还讨论了一项“推翻条款”，其罕见程度在于它将允许以色列议会以61票的简单多数推翻最高法院的裁决。此次司法改革引发了以色列国内大规模抗议示威，认为这将侵蚀以色列的民主与自由。

<https://www.nytimes.com/2023/02/13/world/middleeast/israel-judicial-protests-netanyahu.html>

2月14-16日 伊朗国家通讯社消息，伊朗总统莱希于2月14-16日对中国进行了为期三天的国事访问。莱希在梅赫拉巴德机场告诉记者，此行双方签署了20份谅解备忘录，

强化了双方在商业、经济、能源、科技等领域发展合作的空间。外交部发言人汪文斌在 17 日的记者会中强调，莱希访华期间，中伊两国领导人进行了友好会谈，达成广泛重要共识。双方一致同意在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，携手推进两国务实合作，造福两国人民。双方愿共同维护不干涉内政原则，促进中东地区和平稳定，维护国际公平正义。

<https://zh.irna.ir/news/85032339/%E6%80%BB%E7%BB%9F-%E6%AD%A4%E6%AC%A1%E8%AE%BF%E5%8D%8E%E4%B9%8B%E8%A1%8C%E7%A1%95%E6%9E%9C%E7%B4%AF%E7%B4%AF-%E5%9C%86%E6%BB%A1%E6%88%90%E5%8A%9F>

https://www.fmprc.gov.cn/wjdt_674879/fyrbt_674889/202302/t20230217_11026614.shtml

2 月 18 日 半岛新闻网消息，18 日以色列代表团被驱逐出非洲联盟峰会的会议大厅，引发以方强烈抗议。此次峰会在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行，该代表团成员包括以色列外交部非洲事务副主任沙龙·巴利等人。以色列外交部发言人海亚特表示，令人遗憾的是，非洲联盟在仇恨的驱使下，在伊朗的控制下成为少数极端主义国家的人质，如阿尔及利亚和南非。海亚特呼吁其他非洲国家反对这些行动，并强调这些行动不利于非洲联盟组织本身和整个非洲大陆。

<https://www.aljazeera.com/news/2023/2/19/israeli-diplomat-walked-out-au-summit-amid-israel-status-row>

2 月 19-20 日 半岛新闻网消息，19-20 日美国国务卿布林肯实现了其上任之后对土耳其的首次访问。布林肯 20 日在安卡拉会见土耳其外交部长恰武什奥卢，双方讨论了震后救灾、俄乌局势和芬兰与瑞典加入北约等问题。布林肯强调，

美土并非在所有问题上都达成一致，但两国是“经受住挑战的伙伴关系”。

<https://www.aljazeera.com/news/2023/2/20/us-urges-nordics-accession-to-nato-in-turkey-visit>

2月20-21日 20日欧盟理事会发布公告称，将伊朗32名个人和2个实体加入制裁名单。目前欧盟对伊朗制裁名单共包括196名个人和33个实体。制裁方式包括资产冻结、旅行禁令、资金交易禁令和出口禁令等。作为回应，21日伊朗外交部发表声明称，对13家欧盟机构、15名来自欧盟国家的个人以及8名来自英国的个人实施制裁。声明指出，伊朗谴责这些机构和个人违反国际反恐义务、违反《联合国宪章》等国际法和国际基本准则的行为。

<https://www.consilium.europa.eu/en/policies/sanctions/iran/>

<https://www.arabnews.com/node/2255726/middle-east>

2月23日 中东新闻网 Al Monitor 消息，伊拉克央行22日发表声明说，伊拉克中央银行日前公布最新改善外汇储备措施，其中包括首次允许以人民币直接结算该国对华贸易。以人民币直接结算对华贸易将通过两种途径实现：一是通过该国银行在中国的银行开设的人民币账户增加人民币储备；二是通过伊央行在摩根大通和新加坡星展银行的账户增加该国银行美元储备，用于兑换人民币。

<https://www.al-monitor.com/originals/2023/02/shift-away-us-dollar-iraq-allow-trade-china-yuan>

2月26日 阿拉伯新闻网消息，26日沙特外长费萨尔访问了基辅，这也是沙特外长30年来首次访问乌克兰。同时，沙特宣布向乌提供价值4亿美元的援助方案，包括1亿美元

的人道主义援助和 3 亿美元的石油产品援助。泽连斯基感谢沙特支持乌克兰的和平、主权和领土完整。费萨尔表示，沙特渴望和平解决乌克兰危机，并正在与各方合作以达成和解。

<https://www.arabnews.com/node/2259201/saudi-arabia>

2 月 27 日 半岛新闻网消息，埃及外交部长萨迈赫·舒凯里 27 日访问叙利亚和土耳其，这一级别访问为约十年来首次，被外界视为埃土、埃叙关系进一步缓和的迹象。自埃及 2013 年政局震荡、时任总统穆尔西被推翻后，埃及与土耳其关系开始恶化；叙利亚 2011 年爆发内战后，阿萨德政府也受到埃及等阿拉伯国家孤立。不过，埃及与这两国的关系近几年渐趋缓和，高层互动增多。土叙交界地带本月初发生强烈地震后，埃及等周边国家借赈灾之机表达善意。

<https://www.aljazeera.com/news/2023/2/27/egypts-foreign-minister-visits-syria-for-first-time-since-war>

撰稿人：姚锦祥

审稿人：姚锦祥